
A  Nemzeti Muzeum 
átszervezése Im eredetét jelentő „rompelkammer‘‘ a szónajfc 

a és o j élteimében a Nemzeti Múzeum tárai ma 
, össze nem tartozó, egymással vonatkozásban 

m átló intézeteknek a hagyomány kényszermar-
KnnaE az erőteljes lökéssel újjáalakuló kuítur- ¿ggf goíő összetűzése és

munkának, ami most az egész vonalon ¡hatalmas 
akarással megindult, szerves alkatrészét teszi ki a 
múzeumok életének az átformálása is. Múzeumaink 
közöl mind uj természetű átalakuló és épülő 
m unkára szorul, de egyiknél sincsenek olyan mély­
rehatói ó ¡hibák, mint ,% Nemzeti Muzeum szerveze­
tében. E hibák kijavítása, s a Nemzeti Muzeum 
gyűjteményeinek, gazdag kincseinek a  tudomány 
és a tömegnevel és szolgálatába való állítása, a 
múzeumi alkotómunka legfontosabb és legsürgő­
sebb feladata.

A Nemzeti Muzeum minden magyar közgyűjte­
mény őse. Eredetileg egy főúri magángyűjtemény­
ből, Széclrényei Ferenc régiség- és ritkasággyüjte- 
ményéből indult ki s sokfajta bővülés és átfor­
málódás révén jutott el mai berendezkedéséig. A 
muzeum eredetileg elég gazdag könyvtárból, érem- 
gyűjteményből, kevés metszetből, kitöm ött állatok­
ból. barbariumlíól s árvány-érdekcsségekből á llo tt 
A magángyűjteményeknek a XVII. és XVIII. szá­
zadban általában kedvelt formája: a  ritkaság! ka­
binet volt az eredeti formája, Ebből az ősformából 
egy évszázadnál ¡hosszabb idő alatt anyagának 
mennyiségében és minőségében és a benne elhe­
lyezett érdekességek sokféleségében is csudálatosam
gazdag gyűjtemény alakult. Nagy term észetrajz 
múzeumok m elett, amely ok között az ásvány­
tár Európa egyik leggazdagabb ilynemű gyüj- 
i töménye, könyvtárat, néprajzi árat és régiaég- 
, tárat foglal magában. Valamennyi önálló pro- 
; grammot, önálló kulturm unkát betölteni ¡hivatott 
intézmény volna, külön utakkal, külön eszközökkel 

valamennyi közös tető alatt s egyetlen szervező 
és intéző kézben összpontosítva. A Nemzeti Mu-

Más, ugyancsak az eredet gyökerében s a le»
vitéziéit idők „hivatalos“ tudom ányának a termé­
szetében rejlő baj az intézet reudkM il ¡maradi 
szelleme. Különösen áll ez a történeti .jellegű gyüjaí 
feményéknél. Egyik jellemző tünete ennek a  csö­
könyös maradás ágnak egy ebek', között, ¡hogy az ída* 
pitó S zéchénybcsatádnak a  legutóbbi Időkig ibi» 
zonyos beleszólási joga volt a  'hivatalos állások 
betöltésébe: a  könyvtár két állását mindenkor ú 
Szécbényi-család kívánságára kellett betölteni s 
csak természetes, hogy a múzeumi tudomány egyik 
legfontosabb és legbuzgóhban müveit tudomány» 
szaka a  családtörténet lett. A históriai gyűjtőmé» 
nyék általában a feudális magyar „tudomány“ 
anyaggyűjtő és feldolgozó helyei voltaik. Ezzel 
kaocsölatos volt egy módszeres elzárkózást törek* 
vés a  tanulni vágyó tömegek előtt. Ez a  muzeum 
szellemébe oly mélyen bevette magát, hogy a tö r­
téneti jellegű gyűjteményekből a teimészetraj» 
ziakra is kiterjedt. Amint az épület belsejét, úgy a 
szellemét is az elzárkózni akarás és a „félhomály“ 
jellemezte különösen az elmúlt két évtized alatt.

Volt azonban a Nemzeti Muzeum alakulása» 
bán más tényező is, amely a muzeális anyag he» 
lyes elosztását, felállítását és berendezését lehetet­
lenné tettei Ez a  régi magyar világ egész elven» 
dezkediésém k  a természetéből folyik. A Nemzeti 
Muzeum a XIX. század első három  negyedében 
az egye ti er magyar közgyűjtemény' volt, nevében 
a „nemzeti ‘ sző azt jelentette, hogy minden, ami
az ország 
látott, ide

ml ékanyágéból muzeális becsűnek iart- 
gyült be; a „magyar“ sző a  megjelölés-



l>en nem jelentett „faji“ jelleget. Magyar és neon 
magyar, hazai és külföldi művészeti, ¡régészeti és 
természeti kincs ide gyűlt össze. Hetven­
öt éven át. a;. tárgyak rengetege ¡halmos 
zúdult fel, s m ár a hetvenes évelőben 
kezdenek helyhiányról panaszkodni. Már ebben az 

I időben kezdenek e panasz orvoslására a múzeum 
anyagából kitelepítésekéi: végezni. Az első ilyen je­
lentékeny 'kitelepítés az Iparművészeti Múzeum lé- j 
tesitése, a  második a néprajzi osztály önállósitása, 
a harm adik a képtárnak az Esterházy-képtárral 
való egyesülése Szépművészeti Múzeummá. Az 

: anyag elosztása és a szétválás időpontja azonban 
sohasem tárgyi okoktól függött, s nem ¡szerves..és 
nem programmatikus átgondolások alapján indult 
meg, hanem személyi tekintetek alapján. Adva volt 
egy igazgató, előkelő, befolyásos rokonságú ur, 
mint gomb, s hirtelen hozzá kellett varrni a repre­
zentáló kabátot. A Nemzeti Múzeum raktáraiból 
kiszedték azt, ami éppen olt volt s agy volt készen 
az nj muzeum. Ez okozta azután, hogy a  Nemzeti 
Muzeum, de a többi muzeum sem tudott még a m a­
gyar viszonyoknak megfelelő szerves és teljes éle­
tet élni, hogy minden gyűjtemény, az isi, amelyik a 
legjobb igyekezettel kereste hivatása magaslatát, 
torzó kellett, hogy maradjon. Budapestnek négy 
helyen van egyiptomi, három ban antik plasztikai, 
három ban kisplasztikái, négyben plakett-, három ­
ban magyar festészeti és szabászaiig kettőben ötvös- 
történeti gyűjteménye, az állam sovány dotá- 

! dójából egy-ogy tárgyért ktét-három állami gyűjte­
mény versengett egymással, s egyik a másik alaku­
láslát, fejlődését hátráltatta. E mellett az anyagok 
széttagol ásta úgy a tudományos földolgozást, m int 
a  muzeum oktató feladatát alapjában hiúsította 
meg.

Ezeknek1 a szerkezeti bajoknak a gyors rés 
gyökeres megszüntetését határozta el a  közoktatás- , 
ügyi népbiztosság, amikor erős és határozott kéz- |

zel a Nemzeti Muzeum darázsfészkébe belenyúlt, 
Mindenekelőtt elkülönítette a történeti gyűjtemé­
nyektől a természettudományiakat. Ez utóbbiak 
vezetését a tudományos intézetek szövetségére 
bízta, amely máris megkezdte a természeti tárak 
modem átszervezését. A másik intézkedés, amely 
ezt nyomon kiséri a könyvtár kiválasztása a mu­
zeum testéből. A muzeum ¡könyvtára magán hordta 
mai napig eredetének magánjellegét, könyvanyagá- 
nák természete és használati szabályai, bibliográfiai 
felszerelésének páratlan fogyatkozásai egyaránt 
intézményesen kizárták termeiből a nyilvánosságot
=? •m&emi'L kqay.#&  a
goa K ö n yvtá r** . tat volt a hivatalos neve w  igi 
szénák abban a régi rossz érteimében, hogy ai! 
mtxzeumi tárgyakat zártarí, porlepte szekrények«1 
ben Őrizni és konzerválni kell. M^yarországnaki 
egyetlen nyilvános közkönyvtára sem volt,
a tudomány és kultúra minden igényére kitérjes&- 
kedétt volna, Ezt meg kell teremteni s ennek á 
magjai nejp lehet más, mint a Nemzeti Muzetap 
Könyvtára, mely a más hivatásul s igy szükségképp 
más berendezkedésű muzeális anyaghői kászaüd-í 
tandő s ni Ős más alapokon átszervezendő. Ennek; 
a munkának, a biztosítása érdekben a könyvtár 
a könyvtári politikai megbízottak hatásköre 
kell, hogy átíétessék.

A Nemzeti Múzeumi sajátságos história!
muzeumcomplezumai szerves és szoros tárgya 
kjapcsolatcjik szerint (kell, hogy egymás mellé cső-. 
portosuljaWfc» A muzeumszervesés alap elve, hogy 
az összetartozó anyagok együvé kerüljenek ¡¡5
együtt sz< Igái ják a  kutatás és ion^egaevelés műn-, 
kaját. A Nemzeti Muzeum tárai e mdlett a  jövők
ben nem szolgálhatják soven szempontok kultu­
szát, ami az utóbbi évtizedek fő-fő múzeumi
jelszava 
pont az, 
számára

mit, pusztán csak a  topográfiái szem- 
ami szereidet játszbaHc. Magyarország 
egy nemzetközi kiiltuaíális mimkafelosz-

\



lábban. a  íegSézetiifekvöbb, s legtermészetesebb I 
fótiadat anaaaik a  gyűjtése és hasznosítása, amit; 
címek a földnek az élete és műveltségé 
teremtett. A művészeti értékelt azonban, egye-» 
temessek és általánoisak. Az anyag elrendezése 
és elosztási tehát a  következő szempontok szerén i: 
történhetik. Minden képzőművészeti emlék (f«stV 
mény^ szobor, grafika) a Szépművészeti Muzeum  
anyagával egyesül, minden iparművészeti tárgy az 
Iparművészeti Múzeumba olvad be. A ¡kultirrbislö- 
ria i jelentőségű, gyűjtemények igy baifesztjnktój 
megszabadulva, nagyszerű u j életre tudnak kelni: 
nagyszerű önálló csoportjai lesznek, egy antik gyűj­
temény, amely az 'őskortól a népvándorláskorigj 
mindent felölel, egy etimológiai cs elhnografiat, 
gyűjtemény, amely a  nép életé i annak külső megy 
nyáivánuláslliban és a meg» y il ahozások o&ozia lel­
ki rugókban; is iparkodik, megérihetővé és (hozzái-*.- 

: férhetövó tenni, egy művelődéstörténeti gyűjtemény, 
mély az egyszerűbb és primitívebb népeket és ős-j 
történeti élet »körén kivid a művelődés ¡szerves ío- i 
ly am a tát és alkatrészeit ’ tárja  elibénk s végűd egy 
történelmi képtár, metszet- és rajzgyüjtemény, 
amely a ¡históriai éleí&el kapcsolatos személyi vo-í 
nafkoz ásókat hivatott megőrizni. A történeti gyüjte*

; menyek nagy önálló csoportjai szerves összefüg­
gésben és összeműködésbe®. keli, hogy álljanak egy­
mással, ezért bizonyos integrálódás és össze- 
'kapcsolódás kívánatos közöltük, ®mi az igazgatás­
nak és a  (közős m unka intézésének bizonyos zár­
tabb kapcsolatát tételezi fel. A négy nagy cso­
port önállóan já rja  a  saját útjait, az összekjt- 
tés és ősszemüköőés végrehajtására bizonyos 
szervezeti és admimszírátiv kapcsolat szükséges.; 
A művészeti gyűjteményrészek, a  természetrajz! 
tárak és a könyvtár kikapcsolódásával így ju t a, 
Nemzeti Muzeum, m int Néprajzi és Müvclod-s- 
történeti Muzeum  iggzi uj feladatának a  kiépiíé-

séliez: a  kultusz egyetemes fejlődésének s 
topográfiái vonatkozásainál fogva elsősorban 
a magyarországi népességi és művelődési életnels
szerves feltárásához.

Em m áéi Hugó.
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